

中小电商推广难：每点击一次“烧”一块钱

■ 黄深钢 车晓蕙 杨迪 报道

“我在几个电商平台都开了店,平均毛利40%左右。但扣除人工、房租等费用以后,剩下的钱几乎都投给了电商平台做推广。”来自北京的网商小余说,“不做推广没钱赚,做了推广也没钱赚,我们陷入了一个困局”。

记者在四川、山东、吉林、浙江等地调研发现,“生意好做钱难赚”使不少中小网商越来越头疼,推广费成为影响收益的重要成本。不少受访网商坦言,网店的“推广支出”已经达到甚至超过销售额的20%。

不少中小网商表示,“三难”困境——融资难、创新难和盈利难——就像分流器,让电商从“草根游戏”变成有钱有渠道的人才能玩的“高富帅竞赛”,普通创业者想成功的概率已经越来越低了。

推广费成中小网商难以承受之重

27岁的小余闷头坐在电脑前,搜索到自己在网上开的女装店,却不愿点击,“每点一次,就要烧掉我一块钱。既希望有人点,又怕太多人点,很纠结。”

小余大学毕业后经营一家女装网店。在2012、2013两年里,他先后在一个电商网站烧掉了30万元、60万元的“推广费”,占销售额的20%。

“没赚钱还得不不停烧钱,感觉像饮鸩止渴。但除非退出,否则已不敢停下来。”小余说。

记者近期在浙江、四川、山东、广东等地调研发现,“盈利难”正在成为不少中小网商当前越来越头疼的难题。不少每月数十万流量、上百万交易额额的网店,扣除掉进货成本后,已经赚不到什么钱。

“目前,我感觉六七成的网络卖家都亏损,做推广等各方面电商活动都在消耗资金,很多卖家的推广是针对多种商品展开的,稍微经营不善就亏。”山东一家经营草根的电商总经理贾某说。

一些中小网商表示,过多的电商推广消费,让电商从“草根创业”变成有钱人才能玩的“高富帅竞赛”,越来越让普通创业者感叹“创业难”。

他们反映,电商圈内正形成的一个难解的“死循环”:赚不到钱就烧不起钱,烧不起钱就没有点击访问,没有点击访问网店是死路一条,有点击访问也不一定赚到钱。

以目前颇为流行的“关键字搜索竞价”模式为例。每件商品可设置200个关键字,卖家可以针对每个竞价字词自由定价,每个关键字词最低出价5分钱,最高100元,最低每次加价1分钱。竞价后,按点击次数由电商直接从网商预存账户中扣取。

“买家点击量越大,卖家被电商扣的钱就越多,可这并不一定转化成交易量。而如果不参加活动,你的店被搜索到的概率几乎为零。”广东网商小邢说,“让人不解的是,一些电商的推广活动收这么多钱,连发票都不开”。

一方面,中小卖家为流动资金耗费苦恼不已,另一方面,业内人士估算电商平台具



有惊人的资金沉淀:

例如一家电商平台拥有普通活跃用户600万户,平均每户交保证金1000元,共计60亿元;还有一些特殊VIP用户5万多户,每户保证金10万元,沉淀资金50亿元;600万普通用户平均每户预存推广费用1000元,沉淀60亿元,还不算其他各种临时性促销活动和交易扣点,仅这几项沉淀资金,就高达170亿元以上。此外,电商平台普遍还有网络交易环节产生的支付资金,平台往往延期一周再从买家支付给卖家,这笔占款从网站交易总额来估算,也是一个天文数字。

采访中,也有一些中小网商坦承,“推广费”说穿了也是“愿打愿挨”的事,这就好比广告费,如果网店和电商平台谈不拢,可以不投,电商平台并没有强制收取,这没有违背市场经济的基本法则。况且天下没有一本万利的生意,推广费等广告上的投入是网店必须承担的成本,网店就跟企业一样,不能说因为赚不到钱,就怪到广告的价格上。

“一些网店赚不到钱,更应该眼光向内,关注自己的产品是不是消费者喜欢的,如果消费者不喜欢,投更多的推广费也没用。”某电商平台一位管理人员就此认为,对于中小网商来说,广告投入必不可少,更重要的是打造产销对路、特色鲜明的网店,留住老顾客的成本远低于开发新顾客的成本。

从外部竞争环境来看,中国电子商务研究中心主任曹磊表示,要改变中小网商困局,电商平台充分竞争也是关键。“单靠哪一家电商做不大整个电子商务市场,百花齐放才能给中小网商充分选择的空间,让产业链健康成长。”

新业态遭遇“老”管理

“邮政部门叫停我的依据是不符合《邮政法》相关规定,具体来说就是没有获得从业资格的快递员和仓储中转场地。”谢勤无奈地说,“如果我改了,就又变成了一家传统快递公司,创新还有什么意义?”

在几家大型电商平台都开了网店经营服装生意的绍兴企业主陈先生,原先是做传统纺织品生产出口的。近几年外贸形势不

好,他和几个生意伙伴一起投资做起了服装网销的生意。在传统纺织品生产销售领域,陈先生坦言:“虽然企业做到年销售额上亿,但利润平均不到5个点,过去几年主要靠出口退税政策,以及偷漏税的方式勉强活着,再也不想这样搞企业了”。

他满怀希望投入了电商领域,在今年上半年,公司销售800万元,毛利率60%高达左右。但他另外算了一笔支出账:网络广告投入30%,电商平台销售扣点5%,人员及运作费用40%,以至于不仅没有纯利润,网络销售还处于亏损中。

“开发新客户成本太大了,我们现在就利用微信等新媒体做推广及老客户分享返利活动,争取把老客户维护经营成粉丝,节约出来的成本争取变成利润。”陈先生说。

记者在北京见到来自四川成都的电商创业者谢勤时,他正在不停打电话托人“找门路”拜访相关部门负责人。

谢勤是四川创物科技有限公司董事长,其公司开发的“人人快递”手机APP上线,注册用户通过顺路捎带快件,就能得到10元到40元不等的报酬。1年多时间,这款应用便获得了超过500万注册用户,但此后却在武汉、洛阳、上海等地被邮政部门“叫停”。

忙着在成都、北京、上海等地找相关部门汇报沟通的谢勤说,他是长期从事物流研究的专业人士,几年前自己拿出3000多万元投入“人人快递”软件的研发。

“邮政部门叫停我的依据是不符合《邮政法》相关规定,具体来说就是没有获得从业资格的快递员和仓储中转场地。”他无奈地说,“如果我改了,就又变成了一家传统快递公司,创新还有什么意义?”

中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平表示,新业态、新产业来势汹汹,传统监管模式遭遇挑战,而新的管理模式和行业秩序又没有方向,这是当前互联网产业与传统行业、监管部门矛盾爆发的核心所在。

“电商创新的底线是不能做危害公共安全、扰乱经济秩序的业务,人人快递目前没有这种业务,政府应该创造更宽容的环境对待这种创新。”成都市物流处处长张弛说。

谢勤也认为,自己的公司本质上是一家电商平台,不该由邮政部门管。但他表示,对

有关部门的处置决定,企业也只能一城一地地谈,“总之不轻易打官司,还是努力以汇报沟通为主”,这名充满着创新精神的年轻企业家自嘲说,“乔布斯也不是谁都想当就能当的。”

在采访中,一些中小网商依靠较为出色的营销增长额拿到了风险投资,但更多的企业仍然对融资“有需求、没办法”。

“做网商2年多下来,已经烧了2千多万,都是几个人股东投的。”网商陈先生无不忧虑地说,“互联网公司都是轻资产,没有抵押物,银行不肯贷款。我们也不知道这次转型还能挺多久。”

接受记者采访的10多位中小网商纷纷表示,“靠银行贷款是条死路”,他们大部分寄希望于引进风投资本,但成功者极少。

网商小余近期拿到了一笔50万元的投资,但等待他的是较为痛苦的股份再分配。不少中小网商表示,如果拿不到银行贷款,就只能拿原始股给各类投资人进行融资,遇到好的投资人不干涉企业经营还好办,就怕一些愿意出钱但又“难缠”的投资人。

“不仅每天打几十个电话来问你的各种经营情况,还设置苛刻的二轮、三轮融资条件,对企业来说也是不可承受之重。”一位中小网商说。

规模小缺乏话语权

专家认为,我国电商行业经过了前期的规模快速增长,逐渐进入行业整合优化阶段,不管是竞争规则还是产业链生态,都需要探寻规范的边界,打造双赢的市场环境。

一些网商告诉记者,作为电子商务的服务供应方,大电商逐渐占据了电商“生态链”顶端,中小网商在这个生态链上却缺乏话语权。

目前,大型电商平台主要收入,来自于针对商户的在线推广服务,交易佣金以及在线服务的费用等。

唯品会总部设在广州,是一家专门做特卖电子商务网站。唯品会2012年3月在美国纽交所上市,到今年第二季度已经连续七个季度持续盈利,净利润率从去年同期的26%增长至32%。净利润水平超过了许多传

统商贸企业。在短短不到6年的时间,唯品会已稳坐华南B2C电商头把交椅,市值甚至一度冲破100亿美元。

有百货业人士分析说,唯品会就是名牌商品在网上的折扣店,专门做那些在百货商店已打出知名度的品牌商品,“正品”、“打折”是唯品会的最大“卖点”,这也使百货商场的专卖店成了唯品会的“试衣间”。

事实上,唯品会的成功并非如此简单,唯品会高级副总裁唐倚智认为,唯品会的核心竞争力不在于流量、低价,而是买手团队、品牌资源、供应商关系、复杂的库存管理模式以及用户忠诚度等。比如,唯品会建立了一支600多人的买手队伍,其中很多出身自时尚杂志编辑、百货行业买手,知道消费者喜欢什么。

“仓储与物流配送也是唯品会发展的一个关键。”唐倚智表示,今年以来,唯品会持续发力,仓库从租变成了买地建仓,目前已在昆山、简阳、天津、肇庆、武汉、西安,等都在自建物流园。经过物流的整合,唯品会的物流费用大大降低,刚上市时物流费用率占销售额的18至20%,近期已降到10.6%。

中国电子商务研究中心主任曹磊认为,“电商平台依靠规模大而‘坐着收钱’的方式不可取,必须培养特色有竞争力的能力,更好服务网商和老百姓。”

生态系统亟待归于合理

有观点认为,我国电商经过10年快速发展,已经到了需要政策引导发展、立法跟进规范的时期,进一步发挥其带动流通业大变革的正向推动力。

一些中小网商认为,政府应做好“加减法”,从帮助提高网商服务水平、增加融资渠道等层面出台引导政策和实施细则,构建良性竞争环境。

还有业内人士建议,立法须跟进规范。已列入计划的电子商务法规应尽快出台,对网店的商事主体法律地位予以明确,其作为虚拟资产对应的资产证明、买卖、赠予过户的合法手续予以明确。

四川省商务厅电子商务与信息化办公室主任苏代林认为,当前,对电子商务的进一步发展既要“放水养鱼”,也要“规范发展”。

一些业内人士表示,当前如何规范电商产业链纳税是一个焦点问题。“税收监管是个漏洞。整体来看电商怎么交税,相关职能部门还缺乏研究。”唐倚智等人建议,应建立审核制度,任何一个交易平台都要对网店承担责任,进入平台的网商要对他的工商执照、税务登记证等去审核,每个小网店都有税务登记证,这样就事情管起来了。

浙江巴鲁特服饰有限公司总经理吕勇认为,作为中小网商,自身应该产品定位精确,具有行业前瞻性,吻合未来发展需求,用心维护好每一个老客户,做好自己的产品质量;而政府要正确引导方向,并给予相应的激励政策和资金扶持。作为电子商务的大型平台,各大电商要控制好卖家的数量、品质等要素资源,不要给消费者留下网上只有低价、库存产品的坏印象,打造合理的生态系统。

我国反垄断已开6张上亿罚单 总额近30亿

■ 曾会生 报道

9日,国家发改委对吉林三家水泥企业开出1.14亿元的反垄断罚单。近期中国反垄断不断扩围,频率也呈增强态势。据记者统计,去年初以来,我国开出了6张上亿元的反垄断罚单,罚金总计将近30亿元。专家分析,中国反垄断进入新常态,不分行业、企业性质,只要存在垄断行为就纳入反垄断调查和处罚,也不存在外界所说的“选择性”;加大反垄断力度有助于维护市场秩序、公平竞争的环境,未来反垄断执法会更加频繁、更大规模。

中国反垄断“扩围” 去年以来开出30亿罚单

中国反垄断再出重拳。9月9日,国家发改委网站发出公告,吉林省物价局对吉林亚泰集团水泥销售有限公司、北方水泥有限公司、冀东水泥吉林有限责任公司通过会议和签订协议,商定区域水泥价格及执行政策。责成吉林省物价局对这三家实施价格垄断的水泥企业依法罚款共1.1439亿元。其中,对亚泰公司处以罚款6004万元,对北方公司处以罚款4097万元,对冀东公司处以罚款1338万元。

中国政法大学教授、竞争法研究中心主任时建中对记者表示,处罚力度还可以再大一点,因为这些企业的行为比较恶劣,而且没有吸取过往被罚企业的教训。

商务部研究院国际市场研究部副主任、研究员白明接受记者采访时则表示,对这三家企业的处罚力度拿捏得比较准,在初期,处罚额度不要太高。

发改委给出的处罚额度不高的解释是,考虑到我国水泥产能过剩的情况,上述三家公司达成并实施价格垄断协议持续的时间不长,对市场竞争的损害限于一定的区域范围。

据记者统计,自2013年年初以来,中国反垄断调查和处罚不断扩围。2013年1月4日,国家发改委对LG、三星、奇美、友达、中华映管和瀚宇彩晶等6家彩电企业处罚3.53亿元。2013年3月19日,发改委对茅台和五粮液发出了4.49亿元。2013年8月7日,发改委对美赞臣、多美滋、合生元、雅培、富仕兰和恒天然等6家奶粉企业处罚6.69亿元。2013年8月12日,老凤祥、老庙、亚一、城隍珠宝、天宝龙凤等五家金店因价格垄断被罚1009.37万元,上海黄金饰品行业协会被罚50万元。2014年8月20日,发改委对用友、矢崎、精工、电装、NTN和捷大格特等12家日本汽车零部件和轴承企业处罚

1.235亿元。2014年9月2日,发改委对浙江保险行业协会和23家省级保险企业处罚1.1亿元。加上9日发改委对三家水泥企业的罚单,自2013年年初以来,中国反垄断已经开出了约29.4亿元的罚单。

“反垄断选择性执法”说法不公平、也非事实

自从中国开展反垄断调查以来,不时有外界声音称,反垄断是选择性执法,只针对外企。中国欧盟商会和中国美国商会近期相继表示,外资企业在中国反垄断中受到不平等对待。然而,随着中国反垄断执法不断推进,这种说法越来越站不住脚。

2008年8月1日以来,《反垄断法》已经实施了6年。最近被处罚的企业从数量和处罚金额看,国内企业都不比外资企业少。白明表示,国家的反垄断调查和发改委的处罚来看,根本不存在任何的选择性或针对性。不论中资企业还是外企,只要中国的土地上存在垄断行为和事实,违反了公平竞争,就应该调查和受到相应处罚。

商务部发言人沈丹阳表示,《反垄断法》实施以来,接受反垄断调查的企业既有中国本国企业,也有外国企业,并非只针对外国企业。在反垄断法面前,所有企业一律平等,

不存在“排外”的情况。

而在2014夏季达沃斯论坛上,中国国务院总理李克强9日在跟外国企业家交流时强调,中国反垄断调查所涉及的企业,外国企业只占10%。中国反垄断不针对特定企业,也不搞选择性执法。李克强希望进入中国的外企能够遵守商业道德和法律,公平买卖。

国家发改委价格监督与反垄断局局长许昆林日前也表示,对所有市场主体同等对待,这是《反垄断法》的精神,也是执法始终坚持的原则。执法只从垄断行为出发,不管主体性质如何,只要实施了价格垄断行为,都会被一视同仁查处,目的是维护公平竞争的市场秩序,不会因企业性质不同而有所区别。

“选择性执法的批评是不公平的,也不是实事求是的。”时建中表示,《反垄断法》实施6年来,反垄断调查涵盖了国有、民营企业,中资和外资企业,一律平等,没有法外之地。

中国反垄断进入新常态 未来或更频繁

近两年来,中国对违法企业的调查和处罚越来越频繁和引人注目。

“过去,我们只针对个别典型和情节严重的企业和案例。”白明向记者介绍,以前由于执法能力和制度不够健全。经过6年的经验积累,反垄断执法会越来越完善。反垄断执法在维护市场秩序和维持公平竞争的市场环境,保护消费者权益上将发挥更大作用。

对于,未来反垄断执法的力度,白明认为,不管是反垄断调查还是处罚,未来肯定会比之前更加频繁,可能会大规模地开展。这一点,从反垄断调查从彩电、奶粉、白酒再到汽车、保险和水泥行业的违法企业,可以看出中国的反垄断行业和企业在不断扩围。

近期反垄断处罚不断,赢得了民众的叫好。但也有不少民众呼吁,对水电、石油、天然气、通信、银行、房地产等行业进行反垄断调查。专家分析,一方面这些领域跟人们生活紧密相关;另一方面这些领域多数是行政垄断。

时建中分析,确实中国反垄断进入了新常态;不管任何的行业或者企业,只要存在垄断行为就会纳入反垄断调查和处罚。但他指出,反垄断进入新常态后,执法力量和执法水平需要加强。反垄断处罚力度也不是越大越好,而是根据企业违法行为对竞争者和消费者利益损害程度依法、按比例原则查处。